

牡丹养生正当时

张存金



就在菏泽。传说当年尧帝主政时,民间疫病流行。尧即指派舜去深山老林,寻找一种名为“牡丹”的灵草。舜经过千难万险,终于带回灵草,解除了黎民的疾苦。这个故事说明,尧舜和牡丹早就结缘。如今牡丹企业冠以“尧舜”之名,正是一种天缘巧合,天命所归。注定了这个企业“尧功舜德、以人为本”的天然使命,也预示了这个企业“尧天舜日、花好月圆”的必然前景。当年尧舜借用“牡丹”为老百姓祛病延年,今日尧舜牡丹产业集团利用牡丹产品为民众保健增寿,何其相似乃尔!由此可见,牡丹产业就是“尧舜”产业,而尧舜之道如日月经天,江河行地,是生生不息、源源不绝的。尧舜与牡丹再度牵手,当是惠及今后的一种机缘。尧舜有灵,定会护佑家乡的子孙后代事业兴旺,生活安康。

尧舜牡丹与国内外权威机构、科研院所、高等院校紧密合作,组建科研团队,齐心协力,鼎力攻关,对牡丹全株功能进行科学研究,破解了牡丹蕴藏的许多密码,发现并提取了牡丹内在的许多活性物质,自主开发了“尧舜”牌牡丹系列保健品,目前已达160余款。这些牡丹的衍生品,走进城市,走进乡村,走进千家万户,成了人见人爱的热销品,为越来越多的人带去健康和美丽。

牡丹根是牡丹的足部。常年深扎地下,黑暗中默默地吸取营养,确保牡丹把最光鲜的一面呈现在光明里,任凭风吹雨打,始终稳固站立。这种无私的情怀,积蓄了满满的正能量。牡丹根皮是牡丹身上发现最早的药品,富含丹皮酚、苯甲酸、植物醇等元素,具有清热、抗炎、抗氧化等药理作用。曹州牡丹得天时地利,根皮药性最好,国家药典称为“曹丹皮”。据统计,我国有1300多个药方涉及丹皮,是诸如“六味地黄丸”等著名中成药的主要原料。除了临床应用之外,还在日用化妆、无公害防腐等领域表现出极大的开发价值。



牡丹花是牡丹的脸,是牡丹最亮丽最迷人的部分。牡丹的美颜,很容易让人联想起自身的养颜。古代就有“对镜贴花黄”“花瓣沐浴汤”的记载,还有用牡丹鲜花汁调制“胭脂”涂面的习惯。武则天、杨玉环等皇家贵妃及名门闺秀,皆对牡丹情有独钟,将其视为美容养颜的法宝。以花养颜,传承千年。看来,古人的聪明往往是一种本能的感知。随着时代的进步,现代科技研究发现,牡丹花瓣中的原花色素是目前世界上已知抗氧化活性最强的物质,其抗氧化能力是大马士革玫瑰提取物的10倍、维生素E的10倍、维生素C的20倍。花色苷还具备消炎抗衰老作用。足以说明,牡丹花瓣具有很好的养颜护肤价值,应当是天下最好的美容材料。

尧舜牡丹守正创新,所开发的牡丹面膜、口红、香皂的制备方法,就来源于古方。爱美之心,人皆有之。特别是年轻女性,当你将面膜轻轻敷在脸上,想象着牡丹的花色素缓缓浸入皮肤毛孔,不一会儿,你就把自己想成了一朵鲜艳的牡丹花,想成了牡丹花般的富贵荣华,谁说不会心想事成呢。俗话说“秀色可餐”,牡丹花瓣加持的各种糕点、茶饮,会带着牡丹花的馨香,浸透你的五脏六腑,打个嗝都带着淡淡的香味。牡丹是花中之王,从牡丹花瓣中提取的精油和纯露,亦是美容护肤的精油之王。这些蕴满牡丹花鲜萃能量的油露,卓显尊贵典雅,让肌肤尽享鲜活澎湃的东方盛宴。牡丹口红更浓缩了牡丹的艳丽和华美,成就了美人点绛唇的高贵优雅。

牡丹花蕊是牡丹的眼睛。擅画牡丹的画师,往往先把枝干、花瓣画出来,最后才点上花蕊。点蕊就是点睛,点了睛花就活了,

就有了蓬勃生机,就能感觉到花朵正在开放,似乎还能闻见花香。花蕊也是花粉,代表了牡丹的生命力。通过破壁花粉的植物含量测定,花粉富含蛋白质、黄酮和甾醇等多种成分。据有关专家认定,牡丹花粉可恢复细胞增殖与凋亡平衡,从而提高人的生命力。《红楼梦》中薛宝钗调制凝香丸所用的四季花蕊,第一味就是春天的牡丹花蕊,大观园中的女孩子服了能自带香气。尧舜牡丹制作的原生态牡丹花茶茶,喝起来先苦后甘、清冽爽口,有利于促进内分泌系统循环,特别是有效改善前列腺增生症状。不论对男士还是女士,都应当是一个福音。



牡丹茎叶是牡丹的骨骼和衣裳。牡丹的枝干有伸缩功夫,每年长一尺缩七寸,留下的都是硬骨头。别看牡丹的花朵娇嫩欲滴,身骨却是坚硬如铁,无怪乎有一个品种称作铁骨牡丹。牡丹的叶子青翠碧绿,婀娜多姿,像一件漂亮的连衣裙,衬出了牡丹的矜持端庄,落落大方。红花还须绿叶扶,试想,如果没有叶子的装饰,赤裸的花朵不穿衣服,还成什么体统。能够扶持牡丹夺冠、甘当配角的绿叶,也一定有深藏不露的功夫。据专家考察,牡丹茎叶含有维生素、多糖、酚类等物质,对抗氧化、抑菌、细胞免疫有促进作用。牡丹茎叶制作的茶叶,可养胃消食,消炎抗菌,制作的熏香,可舒缓身心,缓解压力。



牡丹籽是牡丹的种实,牡丹籽油是牡丹的精华。精华就是最精美、最重要的部分。古之“取其精华”“扬精华以炫耀”,即是此意。其实,牡丹籽本是普普通通的黑色小颗粒,过去仅仅用以自然繁殖。近年来利用现代科技手段,从中萃取了液体油脂,一下子来了个华丽转身。牡丹籽油一出生就福星高照,经权威部门测定,富含人体必需的脂肪酸及多种微量元素,其中总不饱和脂肪酸高达92%,α-亚麻酸高达42%,其成分比例比联合国粮农组织和世界卫生组织推荐的比例标准还要好。这种高含量和黄金比例结构,远远超过了花生油、大豆油、芝麻油等油种,明显优于橄榄油、核桃油等新兴食用油种。联合国有关组织曾赞誉“牡丹籽油是世界最好的食用油”。牡丹籽油作为具有良好保健功效的木本植物油,虽然面世较晚,然而不鸣则已,一鸣惊人,从开始就跻身油类的贵族行列,被国家卫生部确定为新资源食品,成为国家地理标志保护产品。“牡丹籽油”“油用牡丹”这两个明显带有菏泽地域特色的称谓,作为新词条收入了中华词典。

如果说牡丹籽油是牡丹的精华,那么,智乐优牌牡丹籽油软胶囊更是精华中的精华。如何让高端牡丹油满足各阶层群体的需要,特别是方便走进寻常百姓的家庭,尧舜牡丹的创业者们想了许多办法。以牡丹籽油为主要原料,经混合、压丸、干燥、包装等工艺,加工而成了牡丹籽油软胶囊,这是一种典型的精英智造。让上好的补品以软胶囊为载体,轻装上阵,为每个人提供即时即用、随地随用的方便。值得庆幸的是,这项产品于2021年5月得到国家市场监督管理总局的批复认可,获得世界首个牡丹行业保健食品的注册证书。“世界第一”落户菏泽,这是尧舜牡丹企业的荣光,也是牡丹行业的荣光,更是菏泽人民的荣光。菏泽由此开启了牡丹研究利用国家标准的新篇章。

国家批准的保健食品专用标志,就是蓝帽子造型。天蓝色的弧线,勾勒出了帽子的内外边沿,像是绅士戴的礼帽,俗称“小蓝帽”。戴上小蓝帽的牡丹产品,标志着质量过硬,其安全性和功能性得到国家认可和保护。牡丹小蓝帽,是国家意志在保障人民食用牡丹产品安全方面的重要体现,展现了蓝色精灵与国色天香的相得益彰。牡丹小蓝帽的品牌效应,不仅具有传统的审美价值,还在健康、文化、经济、科普等方面都具有重要的社会价值。



牡丹籽油软胶囊作为小蓝帽保健食品,营养成分尤其丰富,主要是富含亚麻酸和亚油酸,适应的对象就是全体国民和外国人士,特别是亚健康群体。现代研究证实,经常食用可以在多个方面受益,包括缓解认知障碍、有效保护肝脏、促进降糖降脂、增强免疫力、延缓衰老、保护皮肤等等。说了一大堆好处,实际上吃的就是一种感觉。人到了一定年龄,养生保健必须提上日程。在保健食品良莠不齐的情况下,要吃就吃戴蓝帽的,终归国家权威部门把关,吃着放心。在保健食品原料鱼龙混杂的情况下,要吃就吃牡丹衍生的,毕竟冠绝群芳、富贵吉祥,吃着舒心。吃了既放心又舒心的保健品,自然有助于智慧,有助于快乐,有助于优秀,有助于健康,也许这就是设定“智乐优”品牌的初衷。

古人咏牡丹,曾有“牡丹一朵值千金”之说,过去总认为是夸张。现在想来,确实言之有理。牡丹生就高颜值,美貌无价,自不必说,只说牡丹一身是宝,绵延不绝,取之不尽,岂是千金可论!牡丹既美艳绝伦,又藏金于身,理应是无价之宝。一朵牡丹花,造福全人类,从一朵花到一个产业,尧舜企业的当家人慧眼如炬,带领精英团队在牡丹产业开拓中不断创新,风头正健,海阔凭鱼跃,天高任鸟翔,征程正未有穷期。我们相信,尧舜牡丹必将打造成为世界一流的牡丹智能制造基地、全国一流的牡丹科技研发基地、品种齐全的神质资源基地、供应全球的牡丹原料集散基地。我们期待,美丽的产品必将成就美丽的事业。牡丹这朵“富贵之花”,终将变成造福菏泽百姓的富民之花。

说起牡丹,人们首先想到的是牡丹花的高颜值。所谓“竞夸天下无双艳,独立人间第一香”,说的就是牡丹花的艳丽和芳香。因为美颜,才作主芳华,总领群芳;因为美颜,才倾国倾城,国色天香;因为美颜,才“花开时节动京城”,“占断城中好物华”。以至于唐代诗人白居易“夜惜衰红把火看”,李商隐“更持红烛赏残花”,都是为了睹一睹再睹牡丹芳容,实在难为了大文豪们的一片爱美之心。

“国色天香人咏尽,丹心独抱更谁知?”古往今来,文人墨客咏牡丹的诗句不下3000首,赞美的大都是牡丹的娇艳英姿。牡丹的美丽足以迷人,堪可赞赏,可是,牡丹的美好绝不仅限于花容月貌。牡丹的美,是那种美到一枝一叶一花中的十全十美,是那种美到血液骨子里的至善至美,是那种既悦人耳目又养人身心双全其美。牡丹独抱自守的那一片丹心,是一种对人类全方位多功能奉献的至臻完美。

殊不知,牡丹最早带给人类的第一个功能,就是健康功能。众所周知,牡丹原本是天生野长的自然植物,是在华夏大地上自生自长的木本花卉。还在人类构木为巢、游猎而生的时候,牡丹就已经“遁入深山,自幽自芳”了。牡丹从荒山野岭融入人类文明的早期标志,见于《山海经》和《神农本草经》的记载。前者首次证实了牡丹作为野生植物的存在,而后者则郑重介绍了牡丹根治百病的灵丹妙药。有一年民间突发瘟疫,百姓死于非命。心地善良的玉女为了拯救世人,偷偷拿出王母秘藏的丹药,撒向了人间。这些在灵霄宝殿神秘修炼的仙丹,已经有了灵性,不仅驱除了病魔,还在人间落地生根,开花结果,变成了牡丹和芍药。这个故事充分说明,牡丹的治病强体功能,从一开始就是上天赐予的使命。无怪乎牡丹原始的名字就叫木芍药呢,木本芍药,草本芍药,本来就是“药”,名字上标得明明白白。其实,“药”字的本义就是治疗疾病的植物,说不定发源于木芍药呢。



神农是发明刀耕火种的祖先,老人家把五谷作为粮食推荐给世人,也把牡丹作为健康推送给世人。《神农本草经》首次向人类社会推介了牡丹有益人身健康的信息,应当说,这是牡丹给人留下的第一印象。天生丽质的牡丹,就是这样与世人相遇相识,并很快相知相亲。这才有了后来的一系列人与牡丹的故事。譬如寻常百姓家的爱情信物,皇城帝都中的赏花狂欢,唐诗宋词里的高歌咏叹,曹州古城里的盛世繁华,处处都有牡丹绰约的身姿。这些话暂且不说,本文所要关注的,就是牡丹走进人类文明的第一件事情,巧借丹皮现身说法。意在告诉世人,牡丹本是养生物,藏在深闺人未识。

在中国广袤的大地上,唯一的牡丹之都叫菏泽,古时称曹州。这是一座连名字都浸润着花香水韵的城市。牡丹是何时与菏泽结缘的,历来说法不一,有说隋,有说唐,还有说明清。但有一点是没有异议的,就是自明清以来,全国的牡丹种植观赏中心就转移到了曹州。六百多年来,持续发展,长盛不衰,风景这边独好,而且越来越好。当皇城帝都“春风拂槛露华浓”“一城之人皆若狂”的时候,勤劳智慧的菏泽人,已经养肥了适宜牡丹生长的千里沃野,在黄河岸边,给牡丹准备了一个舒适的家。当牡丹势不可挡地奔赴曹州的时候,本分厚道的菏泽人,敞开怀抱,张开双臂,像迎接亲人一样拥抱牡丹,像照顾家人一样爱护牡丹,像呵护庄稼一样养育牡丹。多年深锁官苑,一朝回归田园,要风得风,要雨得雨,活得轻松自在,活得幸福快乐。牡丹终于在菏泽找到了家的感觉。爱花如命的菏泽人,把牡丹养成了连阡接陌的锦绣繁华,把牡丹观赏交易办成了世界性的盛大节日,更难能可贵的,是把牡丹开发做成了名扬天下的高端产业。

改革开放的春风,吹绿了曹州大地,也唤醒了菏泽人的商品经济意识。菏泽人终日守护牡丹,深知牡丹一身是谜,有待尽快破解,深知牡丹一身是宝,有待尽力开发。市委、市政府立足市情,关注民生,坚持观赏、开发两手抓,两手硬,把牡丹产业开发提到了富民强市的重要日程,列入了“突破菏泽,后来居上”的重点工程。并组建专门机构,出台专项政策,选派得力干部,强化对牡丹产业开发的领导和服务。这就为全市牡丹产业发展搭建了坚实的平台,营造了良好的环境。

政府搭台,企业唱戏。在菏泽牡丹产业发展这台大戏中,唱主角的就是尧舜牡丹产业集团。这是一家国有企业下属的牡丹深加工企业,是菏泽牡丹产业的龙头老大。“大”到在牡丹企业中,不论规模、产业链条,还是生产研发设备等,都是全国第一。已经形成了集神质资源、研发智造、精细加工、销售流通于一体的全产业链生产链条,成为名副其实的全国林业龙头企业。尧舜牡丹历经凤凰涅槃、浴火重生的磨砺,以崭新的风貌高歌猛进,引领菏泽牡丹产业阔步向前。说来也巧,作为中华始祖的尧舜,其故里

